

# ИМЯ, ВПИСАННОЕ ЗОЛОТОМ

ЕГО имя золотом выбито на мемориальной доске, установленной в вестибюле Дома печати, — среди имен омских журналистов, отдавших свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны.

Этот небольшой рассказ о погибшем журналисте С. Г. Тихонове подготовлен на основе документов, любезно предоставленных его вдовой — Тамарой Константиновной Тихоновой, работницей Омского отделения художественного фонда РСФСР. Документов не так уж много. Отпечатанные на машинке автобиография и список его статей и очерков, газетные вырезки, несколько старых фотографий и тоненькая пачка полученных с фронта почтовых открыток.

Биография Сергея Тихонова типична для людей его поколения. Родился в 1900 году в Самарской губернии. Отец его, железнодорожный телеграфист,

участвовал в революционном движении, неоднократно подвергался арестам. В тюрьме он заболел туберкулезом. Умер, когда Сергею было 8 лет. Несмотря на большие материальные трудности, матери удалось дать сыну среднее образование. Зимой 1916 года Сергей встречается с большевиками, начинает читать нелегальные книги, интересуется литературой по социологии.

«Февральская революция 1917 года, — пишет в автобиографии Тихонов, — открыла меня. Ни одного собрания Совдепа и вообще многих и разнообразных собраний я не пропустил. Речи ораторов запечатлелись с поразительной ясностью».

Грянул Октябрь. После чехословацкого мятежа Сергей вынужден был уехать в Барнаул, затем судьба забрасывает его в Семипалатинск. С приходом в город Красной Армии он становится добровольцем 315-го Акмолинского стрелкового полка, участвует в разгроме банд Анненкова, Дутова, Бакича.

7 апреля 1920 года он вступает в ряды Коммунистической партии. Вскоре товарищи избирают его партийным секретарем полка.

На старом фото большая группа вооруженных красноармейцев расположилась на фоне кирпичной стены колоритной восточной кладки. Правофланговый держит знамя с надписью: «Да здравствует коммунистиче-

ский труд!» — видимо, в этот день в части проходил субботник. Снимок сделан в Ферганской области. Здесь Тихонов служил уже после окончания гражданской войны, принимал участие в боях с басмачами в Наманганском и Кокандском уездах. Демобилизовался в мае 1922 года.

Партия направляет Тихонова на журналистскую работу. Он редактирует газеты «Красный Алтай», «Ачинский крестьянин», «Красное знамя» (Томск), «Забой» (Прокопьевск). Редактором омского «Рабочего пути» Сергей Григорьевич был с ноября 1932 по декабрь 1934 гг. Затем, когда была образована наша область, а вместе с ней и газета «Омская правда», он в

течение двух лет заведует партийным отделом редакции.

Вскоре обком партии утверждает его директором Омского государственного издательства. По совместительству Тихонов редактирует выходящий в то время журнал «Омская область».

Как журналист Сергей Тихонов работал довольно активно. Кроме газет, он печатался в журнале «Сибирские огни», в еженедельниках.

Началась война. Сергей Григорьевич уходит на фронт. Сохранилась его последняя фотография: он в очках, снялся на прощание вместе с женой, одет уже в форму — был конец 1941 года.

И вот письма с обратным адресом — «действующая армия».

«...Идет уже четвертый месяц, как я на военной службе. Стал настоящим военным чело-

веком. Врага тесним на запад, хотя он и оказывает упорное сопротивление. Наша артиллерия выкуривает немчуру из укрепленных пунктов. Погода нам также помогает. Сегодня бурлит, а враг не любит такой погоды».

«Вшивые фрицы жгут наши русские деревни. По ночам на горизонте в западном направлении видно кровавое зарево пожаров. Наш ответ на гнусные зверства фашистов — беспощадная месть, никакой пощады захватчикам».

Последнее письмо датировано 15 февраля 1942 года. А на следующий день Сергей Григорьевич погиб... Но навсегда останется он в памяти тех, кого защищал, как навсегда остались в газетных подшивках его очерки, статьи и репортажи.

Л. АЛЕКСАНДРОВ.